

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2021年5月

8

星期六

辛丑年三月廿七

陕西省总工会主办

1950年2月7日创刊

陕西省一级报纸

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第7723期

标题新闻

- 国办印发通报对2020年真抓实干成效明显地方予以督查激励
- 国家两部门公布鼓励社会资本投资农业农村重点产业和领域
- 国家知识产权局:截至3月底累计批准地理标志产品2473个
- 工信部提出:大气污染防治重点区域严禁增加钢铁产能总量

导读

他们,打通中欧物资“补给线”

详见第三版

“平凡岗位也能出彩”

——记省五一劳动奖章获得者、省交口抽渭灌溉中心田市站站长王战义



“这次获奖使我更加深切感受到,只要脚踏实地、爱岗敬业,尽心尽责做好每一项工作,平凡的岗位也能出彩。”近日,刚刚获得2021年省五一劳动奖章的陕西省交口抽渭灌溉中心田市站站长王战义对记者说。

王战义1993年参加工作以来,一直扎根灌区一线,在抗旱灌溉抽水、防洪排涝救灾、机电技术攻关等方面作出了突出贡献。先后荣获全国水利技术能手、全国水利行业首席

技师、陕西产业工匠人才荣誉称号。

参加工作不久,因为能吃苦、手脚勤快、脑子活,王战义很快就被老师傅当成了苗子“重点培养”。在工作中,王战义善于思考、勤于操作,多次在关键时刻成功解决了机电设备故障,逐渐成为交口灌区机电运维的“行家里手”。

2003年8月,渭南东部遭受了罕见的洪涝灾害。8月26日,王战义临危受命担负整个机电设备安装任务,面对没有设计图纸和安装资料的坝坡工地,大家一时手足无措。王战义果断拿起尺子丈量划线,计算安装高程……“这里地势高可以安放变压器、安置配电柜,这里是水泵基础和管道位置”……施工图纸好像就在他的脑海里,大

家一下子有了主心骨。经过7昼夜连续奋战,他和同事们抢先完成了15台离心泵的安装,并顺利开机排涝,经过一个多月奋战,圆满完成了排涝任务。

今年春灌期间,农民正着急灌溉,桃曲坡水库下高埝站却停水了。该站工作人员多次尝试也无法解决,如果更换设备需要花费近万元,于是就邀请王战义前去帮助。经过一系列检查后,他发现是离心泵进水管部分漏气,导致水抽不上去。王战义买来密封胶,把锈蚀部分处理干净后进行密封,问题得到了解决,总计花费不到20元。

2007年,王战义在佐家站担任机电组长时发现,站上的机组技术供水一直是手动操作,有几次人员疏忽,机组冷却、润滑不够,差

点酿成事故。他开始研究液位自动控制技术,经过不断摸索,终于试制成功“晶体管液位自动控制装置”,代替了人工供水,延长了机组寿命,节约了费用。2017年,为解决电气设备除尘问题,王战义开始研制新型电气除尘器,通过将传统除尘外吹方式改为内吸方式,降低了除尘时粉尘飞扬对其它设备及工作场所造成的二次污染以及对操作人员身体健康的损害。

最近,王战义又在研究立式水泵机组同轴度测量仪。“以前测量同轴度时一直采用铅垂线法,误差大、效率低,如果通过激光测量数据,实现自动化,将大幅提高安装、检修效率,填补行业空白。”对此,他信心满满。本报记者 赵院刚

人社部一年化解欠薪逾六十四亿元

平均每人追回一万元

新华社北京5月7日电 记者从人力资源和社会保障部获悉,《保障农民工工资支付条例》实施一年来,各级劳动保障监察机构共查处工资类违法案件5.5万件,为64.3万劳动者追发工资等待遇64.3亿元;向社会公布重大欠薪违法案件1873件,列入拖欠农民工工资黑名单962条,向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件2836件,司法审判1556起恶意欠薪案件。

《保障农民工工资支付条例》是我国第一部保障农民工工资权益的专门性法规,于2020年5月1日起施行。

按照人社部近日印发的通知,5月份在全国开展条例宣传月活动,通过举办专题学习培训、组织送法上门宣讲、开展执法普法联动等,推动各地、各相关部门进一步加强法治思维,加强农民工工资专用账户、总包代发工资、实名制等法定制度落实,全面提升根治欠薪法治化水平。

你的社保,以后能在家门口的银行办业务

新华社北京5月7日电 人社部近日印发《关于借助银行、基层平台等力量推进人社服务“就近办”的意见》,要求各地在持续提升人社部门线上线下自主服务能力基础上,引入银行、基层平台等力量,广泛开展人社服务合作办理或委托办理。2022年底前,基本形成以人社自主经办服务为主体、相关机构合作经办服务为补充的网点化服务格局,着力打造城区步行15分钟、乡村辐射5公里的人社服务圈。

意见还提出,应充分考虑不同银行在城区

和乡镇之间的差异性定位,综合确定合作银行条件和服务标准,将有意愿有能力且符合规定的银行纳入合作范围,全面满足城乡居民服务需求。拓展合作服务方式,加强社会保障卡应用,强化身份识别功能,提供线上线下“一卡通”服务。利用合作机构网点,提供“一窗”服务。在合作机构摆放自助服务设备,实现查询、办理等功能,提供“一体”服务。对偏远山区及老年人等特殊群体,使用便携式服务终端,推行“背包客”上门服务。

为“工地探亲”点赞

“五一”长假期间,江苏徐州园博园建设工地某项目部精心安排,把10余位农民工家属请到工地“探亲”。

受疫情影响,不少农民工在春节选择了“就地过年”;清明和“五一”长假期间,许多人“补偿返乡”回家探亲,有些农民工却由于工期紧张难以“回家看看”。邀请工人家属“工地探亲”来实现逆向团聚,见证了用工单位的善意和温暖。

在艰辛的劳动之余,农民工的业余文化生活通常比较单调乏味,工地也缺乏文化娱乐设施,玩手机、看视频成为他们打发时间的主要渠道。在互联网时代,通过视频通话,农民工可以和亲属“屏对屏”,亲情互动的成效却赶不上“面对面”。项目方做到换位思考,懂得“想农民工所想,急农民工所急”,“工地探亲”虽然增加了一定的经济开支,但是温暖了农民工的心,也进一步提升了员工的积极性和主体性。

再卑微的骨头里,也有江河。普通劳动者的权利与尊严需要更多的呵护。农民工和亲人

团聚是一种正当诉求,当这种诉求因为时间紧、任务重难以满足的时候,并不意味着他们的权利可以被漠视、被剥夺,而是可以通过其他的办法进行弥补。通过“工地探亲”逆向团聚,只是其中一种手段。此外,项目方还要在丰富农民工的业余文化生活上下功夫,给他们提供更多接地气、有营养的“精神食粮”。

和其他劳动者一样,农民工不仅盼望钱袋子更鼓一些,也渴望精神食粮更丰富一些。不论是“务工夫妻团圆房”,还是“工地探亲”逆向团聚,一个旨在让“劳动更有价值,劳动者更有尊严”的社会,普通劳动者一些曾经被遗忘和忽视的权利,应该重新被认识和发现,重新得到尊重和回应。当普通劳动者得到更多的物质激励和精神慰藉,他们才会更有干劲,才会在平凡的岗位上创造更多的业绩。(杨朝清)

工报时评



我国成功发射遥感三十号08组卫星

5月7日2时11分

西昌卫星发射中心

我国用长征二号丙运载火箭成功将遥感三十号08组卫星发射升空卫星进入预定轨道

遥感三十号08组卫星采用多星组网模式主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验

新华社发 陈为 编制

西铁局“五一”假期发送旅客398.4万人次

本报讯(记者 鲜康)5月7日,记者从中国铁路西安局集团有限公司(简称西铁局)获悉,4月29日至5月6日,共发送旅客398.4万人次,较2019年同期增运44.2万人次,增长12.5%。

小长假期间,共加开担当旅客列车689列,累计增加有座席位69.5万个。针对银西高铁客流较大的实际,在开满银西高铁图定列车的基础

上,常态化增开庆阳方向列车48列,彬州方向列车80列。假日期间增开中卫方向列车16列,银川方向列车34列。同时,扩编加挂热门方向普速旅客列车254辆。

自4月26日起,每日开行安康至延安、延安至安康方向的“东方红号”旅游列车。4月26日至5月6日,列车共开行19趟次,运送旅客1.4万人次。



5月7日,由西安市建设交通工会举办的首届“建交杯”职工足球联赛开赛,240余名队员参赛。本报记者 刘强 摄

党旗映红陈家坡



“陈家坡,不一般,明灯广场在眼前,明灯亮,明灯红,明灯照耀向前行……”今年70岁的革命旧址守护者、照金精神传承人杜天祥,正绘声绘色打着快板讲述陈家坡会议的历史。

4月20日,在蒙蒙细雨中,沿着蜿蜒的山路,记者跟随“新思想引领新征程·红色足迹”行进式调研采访团来到铜川市照金陈家坡会议旧址。

石头垒就的围墙古朴典雅,红色文化广场上,一座巨大的明灯雕塑巍然矗立,一棵距今200余年的小叶杨树高耸入云。“当年领导人就是在这颗古树下召开会议的。”讲解员介绍。

1933年8月14日,中共陕甘边区特委、游击队总指挥部和陕甘边革命委员会,在陈家坡召开了联席会议。会议决定并坚持扩大陕甘边革命根据地,恢复红军主力,成立了陕甘边红军临时总指挥部,王泰吉任总指挥,高岗任政委,刘志丹任参谋长(因南下未归暂不宣布任命),会议还制定了不打大仗打小仗,积小胜为大胜,广泛开展游击作战。

陈家坡会议是在陕甘边革命斗争连续遭受严重挫折的危机关头,召开的一次具有战略转折意义的关键性会议。会议抵制了左倾错误

路线的干扰,为陕甘边革命根据地的发展和红二十六军的重建奠定了基础,在陕甘边党和红军发展史上具有重要的历史地位,为巩固陕甘边区起到了决定性的作用,被称为中国西北党史上的“遵义会议”。

如果说照金是一块英雄的土地、一部红色的传奇,那么陈家坡会议,就是这部传奇中最动人心魄的华彩篇章。出席该会议的习仲勋同志后来说道:“实践证明,陈家坡会议的决定是正确的,它对加强党对红军和游击队的统一领导,巩固和扩大陕甘边根据地具有重要的意义。”

回望历史,感恩当下。革命先烈在此抛头颅,洒热血,在革命史上写下了光辉的一页。如今80载沧桑虽已淡去,但陈家坡会议的革命遗志值得我们代代相传。看着远去的“石头房、石头墙,吃粮靠运销、用钱靠救济”的窘迫生活,如今的路灯、水泥路、小洋楼比比皆是,人们沐浴着新时代的春风,享受着党的惠民利民之策,走在新型城镇化建设的道路上。

“在80年代,我儿子因5块钱的书本费,和我闹矛盾不去学校,因为我弄不到5块钱。”杜天祥说,“现在多好,我在这当讲解员,儿子在照金纪念馆上班,孙子在红军小学读书。”

如今,杜天祥一直坚守在陈家坡,他要将这段珍贵的历史传播出去,将照金精神传承下去,让照金精神永放光芒、代代相传。本报记者 牟影影

重入党申请 ——给党说句心里话

庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

我对党说句心里话

张海波 西安航空测控技术有限公司

2021年是中国共产党成立100周年的日子,作为一名共产党员,在这里我想对党说句话,能够成为一名共产党员,我感到十分光荣与骄傲,在未来的日子里,我会牢记自己是一名合格的党员,将党的使命牢牢地刻在自己心里

识别二维码说出你的心里话

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com